增绿添彩 让市民畅享生态福利

厦门市园林植物园持续提升旅游软硬件设施,助力厦门城市建设

晨报记者 彭怡郡 仇慧亮 通讯员 黄宇燕 王蕾

登上百米长的山海观景步 道,万石绿植、碧蓝海域尽收眼底 ……在刚刚过去的国庆假期,厦 门市园林植物园(以下简称"植物 园")南门的山海观景步道成为新 的网红打卡点,这也是植物园为 市民关上生态福利的生动体现。

一座拥有植物园的城市,是 充满灵性和神韵的。经过60余 年的发展,厦门这座全国唯一建 在城市中心的植物园,已发展成 为拥有"科学内涵、艺术外貌、文 化底蕴"的国内知名植物园。尤 其是最近十年来,植物园在植物 的引种驯化与研究、植物多样性 与物种的保护、园艺技术普及等 方面,不遗余力地为城市做出贡 献,助力厦门进一步建设好高素 质高颜值现代化国际化城市。

景区提升改造全面完工

多肉植物区的两座"玻璃房" 室内展馆原址翻新,成为园区的 "流量担当";改造后的雨林世界 仙气缭绕、满目青翠,随手一拍就



风景如画的植物园,成为市民游客休闲娱乐好去处。厦门市园林植物园供图 已有专类园15个。

是大片……现下,植物园创建国 家5A级旅游景区提升改造工程 已全面完工。"挖掘园区发展潜 力,提供优质便捷的游园体验,让 市民游客尽享生态福利。"厦门市 园林植物园相关负责人表示。

彩叶春不老、杜虹花、兰屿肉 桂……约350种(含品种)闽台地 区特色植物"落户"闽台植物区, 这是我国植物园中首个以台湾和 福建特色植物为主题的专类园 区:两川园内,向日葵,波斯菊,宫 粉羊蹄甲依时令"上线",闹中取 静的自然风光让人流连忘返…… 除硬件提升外,植物园还持续推 进专类园区建设。目前,植物园

智慧景区便民利民更惠民 智慧景区是当下植物园建

设的一大目标——新建的南门 游客中心,集票务、咨询、休闲、 综合服务等四大功能于一身,使 园内旅游服务再上新台阶:同样 在南门新增的智慧指挥中心,具 备应急求助、热线回复、实时人 数统计、24小时园区监控等多项 功能,全园600多个监控摄像头 的终端全部聚集于此,可实时监 控森林防火、旅游秩序等情况, 为市民游客提供立体全面的安

便民利民更惠民。植物园始 终把社会公益性放在首位,除了 对不同人群实行免门票或降价等 优惠外, 还配合各项推动旅游市 场复苏的工作要求,多次实行五 折和免门票优惠,做到"让利于 民、回馈社会"。为了让市民游客 共享民生红利,十年来,植物园共 举办郁金香展、牡丹展、迎春花艺 展等节假日大型展览28次、常规 展览31次,广受好评。

推动科研创新成果转化

主持创建植物园的陈榕生老 先生曾说过:"植物园是植物物种 保存的'诺亚方舟'……"而植物 园自建立以来,就承担着保护濒 危植物、维持生物多样性的重要 任务。2012-2022年,植物园共 引种6862种(含品种)植物,其中 原生植物3743种。同时,植物园 大力开展园林绿化科学研究,主 持并完成近五十项科研专项,在 新品种选育上也获得较好的成

植物园也是厦门最早开展三 角梅引种收集与控花栽培的机 构,不仅获批成为国家三角梅种 质资源库,还助推三角梅种质资 源的生产与城市园林绿化应用, 在科学研究、技术革新、发明创造 等方面走在本地区和行业的前 列。每到重要节点,鹭岛三角梅 定时开花竞相绽放,为天桥穿上 "彩衣", 这就是植物园与花卉企 业联合技术攻关的成果之一。

植物园还将繁殖出的笔筒树 小苗,委托同安区蔡宅村农民合 作社进行有偿培育,近期拟收回 300 株种植于雨林世界,目标是 打诰世界上第一个人工桫椤谷。 如此一来,既可以提升园区的景 观效果,也可以帮助农民脱贫致 富,助力乡村振兴。

汀溪镇隘头村乡村医生刘木格讲述同安基层医疗发展之变:

村民"家门口"看病方便又省钱

晨报记者 洪艳艳 通讯员 杨心亮

自2004年加入隘头村乡村 医生队伍,18年来,刘木格一直 从事基层农村卫生工作,为村民 健康"保驾护航",也见证了同安 基层医疗卫生事业的发展变化。

"这十几年来,基层医疗服务 不断完善。"刘木格回忆,以前村 卫生所不能刷医保卡,村民看病 拿药都得自费,所以许多患有慢 性病、需要长期吃药的村民,都要 去镇里的卫生院刷卡拿药。后 来,村里的卫生所配备了连上医 保体系网络的电脑及刷卡机,终 于使村民在"家门口"就可以享有 药品零差价等待遇。"一些常见 病、多发病,村民在'家门口'就能 解决,既方便还省钱。"刘木格说。

记者了解到,近十年来,同安 区不断夯实农村基层卫生网底, 将全区111个村卫生所纳入镇村 卫生服务一体化管理,基本药物 制度覆盖所有镇卫生院(社区卫 生服务中心)和村卫生所,并开通 医保刷卡服务,乡村医生和村卫 生所运行补助到位。2015年底, 全区111个村卫生所均完成信息 化建设并开通医保刷卡服务。

"近几年来,随着家庭医生签 约服务的推广普及,越来越多的 村民享受到了更优质的医疗服 务。"刘木格介绍,签约者可以享 受全科医生、专科医生、健康管理

师提供的家庭式健康管理服务, 高血压、糖尿病等慢性病患者可 酌情开具1-2个月的用药,还免 除了500元自费起付线。如此一 来,村民看病拿药更优惠了。

据了解,多年来,同安区持续 推进"紧密型医共体"改革,新改 扩建9家基层卫生院;还加快推 广以慢性病为切入点的分级诊疗 工作,以"慢病先行、三师共管、家 庭医生签约服务"为突破口和切 入点,实现优质医疗卫生资源下 沉至基层, 计村民看病"多快好 省"。在同安区的不懈努力下,同 安的人均预期寿命已由2013年 的 76.05 岁, 提高到 2021 年的 82.3岁,位居全省前列。





以书为友,品读智慧 以书为友,品读人生

中共厦门市委文明办 海西晨报社(宣)